

改进城市管理
改善人居环境

荥阳“五强化”推进城乡接合部综合改造 38村旧貌换新颜 村民幸福感提升

“我们村大变样,看着美,住着舒心。”荥阳城乡接合部在综合改造过程中,强化齐抓共管,强化任务落实,强化工作推进,强化观摩督导,强化舆论引导,垃圾清理清运基本结束,违章建筑拆除到位,已完成城乡接合部综合改造“治标”任务的95%以上,使38个村面貌一新,提升了群众的获得感、宜居感、幸福感。

郑报全媒体记者 姚辉常
通讯员 李长印 王国永 文/图



槐林村新貌



党员群众齐参与,清理房前屋后杂物

群众幸福感提升 “姪女婿”是个好书记

昨日,在贾峪镇马沟村高井组,群众对记者说:“我们马沟村的马书记不是姪女婿,是真心为我们办实事的好书记、好女婿。我们原来错看他了。”

马沟村书记马全玉是该村高井组的女婿。马沟村位于荥阳市、二七区、中原区交界处,仅租房的就有2万多人,村民见缝插针,违规搭建临时板房等违规建筑对外出租,既不美观也存在安全隐患。

去年12月16日,马全玉组织拆除违建,先从妻弟违规搭建的临时板房开始。妻弟准备掏手机给姐姐打电话,让姐姐当“救兵”。“恁姐来也不管用,我现在干的是公事儿。公事儿就得公办,别人能拆,你也得拆,和谁打电话也没用,让谁来求情也没用!”马全玉概不理会,边说边下令继续拆除作业。只听“轰隆”一声,临时板房瞬间被钩机拆毁。其他群众得知马全玉连妻弟家的违建都拆除了,也纷纷主动拆起了自家的违建建筑。

昨日,经过综合改造,马沟村道路变得平整,两侧“一眼清”,路边花坛已砌好。下水道已完全通了,不再污水横流。原来建违建建筑的地方已变成小游园,成为群众休闲的好去处。更让群众惊喜的是,一条8米深、近300平方米的垃圾沟在短短不足一个月的时间内,变成了环境优美的供群众休闲娱乐的游园。

看在眼里,美在心里,群众对马全玉的看法也发生了变化:“由好女婿带头,我们心里踏实,我们一定会变更美。”

1月4日,荥阳市委书记宋书杰带领荥阳市县处级干部到马沟村观摩,对马全玉和马沟村的综合改造工作予以充分肯定。



马沟村新建起的小游园

发挥党员群众主体作用 宜居感提升

广武镇东魏营村是移民村,10年前因南水北调中线工程而迁到现址。当时,东魏营新村经过规划,整洁、美丽,但村民不好的习惯没有立即改变,10年过去了,违建建筑多起来,街道变得狭窄而且脏、乱、差。在郑州城乡接合部综合改造工作开展后,东魏营村干部和党员先拆除自家违建建筑,随后村民自发拆除违建建筑,这为东魏营村的综合改造开了个好头。昨日,记者在东魏营村,从街道的一端可望到另一端,空调已调整至统一高度。电线、网线等不再裸露,而是统一规划并纳入管网。一位村民告诉记者,他们刚搬迁来的时候,感

觉新家美观大方,但后来的脏、乱、差,让心里堵得慌。现在好了,又美观了。前几天,他给搬迁到外地的亲戚打电话,说起此事,亲戚说一定在春节期间来串门看看。

走进豫龙镇郝寨村和广武镇插闫村,记者站在大街上,一眼望去干净整洁,走到房前屋后,也没有看到垃圾。郝寨村一位村民说,以前在郝寨村大街上走一趟,那就得回家擦皮鞋。为保持良好的生活习惯,郝寨村在村民家门前放置了垃圾桶,每天统一清运走。

插闫村将综合改造工程与基层党建工作结合,将党员在这次整治中的表现纳

入党员积分考核中。该村还在村内开展庭院卫生、房前屋后环境评比,调动群众积极性。

在综合改造前,贾峪镇槐林村车辆乱停放、私搭乱建、杂物堆积。但在综合改造后,这些现象已不复存在,映入眼帘的是一条条干净整洁的马路,一排排停放有序的车辆,一株株青翠动人的绿植,与昔日景象大不相同。“以前我们的村庄很乱,再看看现在的居住环境,变得干净、整洁又漂亮,这是我们以前没想到的,我们村日后发展肯定会越来越好。”村民赵军章对村里的变化赞叹不已。

“五强化”确保群众过个干净、祥和、欢乐、安定的春节

38个村旧貌换新颜,得益于荥阳的“五强化”举措。

强化齐抓共管 荥阳市城乡接合部综合改造工作涉及38个村庄,总面积88平方公里。为让群众有更多的获得感、宜居感、幸福感,荥阳进一步扩大综合改造范围,把荥阳城乡接合部的3个乡镇一并纳入此次城乡接合部综合改造范围,共同实施,同步推进。在时间紧、任务重、压力大的情况下,建立了荥阳市领导、荥阳市直委局、相关乡镇、改造村庄上下同心、密切配合的“四级联动”工作机制,层层传导压力。36名荥阳市领导每周定期深入联系村庄,协调指导工作开展;30个市直委局每天组织人员自带工具下沉到改造村庄,协助开展卫生环境整治;相关乡镇和改造村庄扛稳主体责任,全员参与,全力以赴。制定有关方案,成立了荥阳市城乡接合部综合改造工程指挥部,拨付专项工作经费,集中办公,为确保工作顺利开展奠定了坚实基础。

强化任务落实 为澄清底子,厘清整治任务,坚持“不回避问题、不惧怕曝光揭短”的工作态度,采用无人机高空拍摄等技术对38个村庄逐个进行排查,列出清单,建立台账,夯实责任,结合荥阳实际,制定了美丽河道、农村人居环境、道路环境等7个综合整治专项方案,明确整治工作标准,确定各项工作任务和时间节点,要求各牵头单位和责任单位按照“分级负

责、属地管理”的原则,实行“三同步三落实”制度(“三同步”即同步调研、同步建立问题台账、同步整改提升;“三落实”即落实工程任务、明确职责分工、落实人员配备、加快工作推进,落实委局责任、加强统筹协调),进一步分解工作任务,落实工作责任。

强化工作推进 坚持“突破重点、打造亮点、示范引领、典型带动”的工作思路,每个乡镇选定2个示范点重点打造,以点带面,全面铺开。豫龙镇关帝庙村在荥阳市交通局的紧密配合下,以拆除违建为突破口,按照“以拆开路、以绿美路、以新安路”的工作思路,统一标准,拆除违建1万多平方米,原来群众烦、天天堵难以通行的村内道路现在整洁有序、畅行无阻。一个个打造的亮点,一个个改造的典型,增强了其他各村庄实施综合改造的信心和干劲,各乡镇之间、各村之间相互学习,你争我赶,迅速掀起了全民齐参与、共建美丽清洁家园的高潮。

强化观摩督导 为确保在1月15日前高质量完成“治标”任务,让群众过一个干净、祥和、欢乐、安定的春节。坚持实行周例会工作制度,每周五下午召开荥阳市四个班子领导参加的全市观摩讲评会,每周先选定4至6个村庄进行观摩,然后召开会议,播放暗访拍摄视频资料,对各乡镇改造开展情况进行点评,通报工作情况,交流工作经验。发挥考核督导“指挥棒”

作用,指挥部督查办组建4个专项督查组,每天对工作开展情况进行督查,下发督查专报、问题督办单,发现问题及时交办、限期整改。同时,市财政拿出1500万元,制定奖补方案,按照工作任务、工作难度对各乡镇进行奖补,进一步激发工作干劲。

强化舆论引导 综合改造工作伊始,为让全体干部转变旧观念,树立新理念,邀请国内城市规划领域、城市建设领域知名专家,举办了2期城市品质提升专题培训班,对城市品质提升中的内涵、行动等方面的内容进行授课,并对荥阳城市发展所处的阶段及城市高质量发展中遇到的难题进行深度分析和总结,为城市高质量发展建设把脉会诊。坚持把舆论宣传作为工作扎实开展的有效途径,在《郑州晚报·荥阳时报》、荥阳融媒体中心等开通了有关改进城市管理、改善人居环境的栏目,开展牵头部门讲政策,及时宣传有关政策法规,报道工作动态,反映群众心声,曝光存在的问题,营造综合改造工作良好氛围。

据介绍,下一步,荥阳将以开展“解民忧、纾民困、转作风、提效能”专项行动为契机,对标问题、压实责任,强化落实、逐项销号,完成综合改造“治标”阶段收尾工作,用心用情解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,进入综合改造“治本”阶段,进一步建立长效工作机制,确保城乡接合部改造工作高质高效推进。